

# 农民工讨薪为何频遭暴力

## ——部分省市重点工程欠薪事件追踪

农民工赵智明，为了讨回自己八千元的工钱，竟然遭到欠薪单位员工的砍杀而丧命。近日发生在中铁十五局广东高速项目的这起事件，让人震惊。

新华社“新华视点”记者调查发现，一些施工企业采取暴力手段应对农民工讨薪，不时酿成血案。当地政府不愿得罪这些重点工程的施工单位，以至于欠薪企业颇为牛气，而讨薪农民工成了牺牲品。

### 讨薪农民工，半路遭伏击

“警察前脚刚走，后脚我们就被伏击，像电视里的黑社会一样。”事情过去了十多天，赵新彪仍惊魂未定。

3月6日，赵新彪和侄子赵智明等21名广西全州老乡，到位于英德市郊的中铁十五局广东高速T22标项目部，讨要已拖欠半年多的工钱。

中午1时多，讨薪未果的工人离开项目部，不料十多分钟后，就被一伙人截住。赵新彪说：“来了三辆车，前面两辆在埋伏，后面追来一辆堵住，二十多个人拿着一米多长的大砍刀和铁棍，二话不说就冲我们杀过来。”

赵新彪回忆说，工友们手无寸铁，一下子就被打蒙了，很多人被打倒在地，之后四下逃散，待这伙人扬长而去，才发现赵智明倒在路旁山沟里，血流不止。“他眨了一下眼皮，就不行了，没留下一句遗言。”赵新彪说。

当地警方证实，赵智明被砍断右腿大动脉，医生到场时已失血过多休克死亡，另一名

工人唐阿明被砍伤左大腿骨部。

英德市公安局刑侦大队负责人介绍，经初步查明，当天中午带头打人者为李玉坤等4人，均为项目所在地附近城南廊步村人。其中李玉坤是中铁十五局项目办的员工，根据合同显示为该项目的材料承包运输商。目前公安机关刑拘了4名嫌疑人，网上追逃3人。

记者多方证实，自2013年9月起，赵新彪等人长期被拖欠工资，几经讨要，到春节后仍欠14万多元，其中赵智明应得8000元。

6日中午，讨薪工人经项目部同意在食堂吃饭，端菜时遭到李玉坤阻拦，双方发生口角，一度持刀对峙，附近派出所民警到场制止，并随同工人离开，但中途民警离去，随即发生血案。

讨薪工人反映，他们和李玉坤并无宿仇，这次伏击砍杀，是对讨薪的报复，项目部对此难逃干系。赵新彪说，每次讨薪，项目部负责人都态度强硬，或拒而不见，李玉坤每次都有出面，“他实际上就是帮项目部‘看场子的’，那天中午，项目部工程部部长李贺培也在食堂打了我们工人，现在出了事，项目部却撇得干干净净”。

### “中铁”系企业，各地惹不起？

中铁十五局广东高速T22标项目部副经理赵平，否认这是项目部指使报复，但称“确实监管做的不到位”。“我们不通本地语言，平时也请李玉坤帮着处理一些村民纠纷”。

近年来，个别参与重点工程施工的中央企业，采取暴力手段来应对经济纠纷，以致酿成血案。

据不完全统计，在过去几年里，仅“中铁”系的两家公司，在处理欠薪等经济纠纷中，就发生了10多起影响较大的恶性打人事件。

——2009年7月13日，中铁二十三局大瑞铁路项目部在与讨薪工人对峙过程中，殴打工人并造成其中一名工人死亡。

——2010年7月，蒙河铁路云南红河州屏边县段，发生殴打讨薪工人事件，中铁一局五公司组织十余名工人手拿砍刀、铁棍等凶器上前驱逐和殴打民工，当场造成5名民工被打伤。

——2012年8月，京福高铁安徽段发生群体事件，中铁六局组织上百人，拿着棍棒、铁管对付讨薪工人进行殴打，20多人受伤。

——2013年5月，大西铁路客运专线山西灵石段，因工程款纠纷问题，中铁十五局与工地员工发生群体事件，当地派出所所长及多名工人受伤。

业内人士分析，建筑行业行业人员混杂，一些“中铁”系企业自身管理粗放，工作作风粗暴。

中国铁建党委书记张宗言对此曾公开撰文表示，打架斗殴事件频发的根本原因在于管理粗放。

此次事件发生地——广东高速，是广东省重点工程。由于管理混乱，T22标段合约工期一再延误。英德市人社局劳动监察大队大队长朱冬

清证实，自2011年6月开工以来，该项目部多次发生劳资纠纷及停工事件，其中大拉山隧道进口工地，至今仍处于停工状况。

### 涉重点工程，拟大事化小？

记者调查发现，此类案件大多涉及重点工程，地方政府有赖于这些项目，处理上有时“睁一眼、闭一眼”。

中铁十五局一公司工会主席赵永奇称：“中铁方面没有直接责任，出于人道主义考虑，我们给予家属18万元的一次性补偿。”

英德市基层干部反映，中铁十五局项目部拖欠民工工资多年，但地方政府却无可奈何。因为广东高速项目是英德市的“一号工程”，为了早日通车，一味“息事宁人”；另一个原因，中铁十五局属于央企，当地不愿意惹这个麻烦。

英德市委办一位副主任直言：“如果是地方企业，我们怎么管都可以，但中铁十五局不属于地方管，反过来还会批评我们工作没有做到位，影响企业的安全生产。”

广东广东高速公路有限公司的一位负责人私下里告诉记者：“中铁十五局的领导只要一下来，级别都比我们高。平时出点什么事，只能通过省交通厅与他们协调。”

“案发后中铁公司和当地政府互相推脱，我们得不到赔偿下住了三天。”赵智明的姑姑赵连秀说，他们担心地方政府为了保工程和“稀泥”，将此事大事化小，不了了之。

(新华社广州3月19日电)

# 杭州一家涉嫌“霉面粉”供应学生餐面包店 拒绝公开“采购清单”

据新华社杭州3月19日电(黄深钢 黄筱)受杭州广琪公司“霉面粉”事件牵连的多家杭州知名面包店目前也陷入舆论漩涡。在记者持续追踪报道下，受访的一部分公司已向记者提供部分和广琪公司展开贸易的“采购清单”，杭州部分小学课间餐的供应商丹比艺术蛋糕，拒绝提供相关证明，并表示“没有购买广琪任何的‘问题产品’”。

在杭州本地知名论坛“19楼”上，近日的“霉面粉”事件引发了家长们的忧虑，纷纷询问哪些面包店在供应孩子们的课间餐。网民“垫子之手”表示，“我孩子学校点心是丹比提供的。”

19日下午，带着网民们对课间餐来源的疑问，记者分别致电杭州市上城区、下城区、西湖区、江干区、拱墅区教育局，分管中小学教育的相关部门负责人均表示，教育局目前仅统一管理中小学营养午餐的招投标工作，课间餐供应是由各中小学自行处理的。

杭州市卖鱼桥小学副校长王威告诉记者，当前杭州市中小学课间餐来源大概有三种：一是学生自己从家里带；二是有条件的学校食堂，聘请糕点师傅自己制作；三是由家长委员会负责，联络校外合规的供应商购买。记者辗转联络到杭州丹比食品有限公司媒体联络人黄女士，传达了部分家长的担忧，希望对方能对课间餐的供应情况进行说明时，这位负责人回应：“现在我们没有任何需要澄清的。我们没有购买广琪任何的‘问题产品’，证明材料、广琪货品也全部上交给行政执法部门了。”

# 安检时谎称“屁股里有炸弹” 首都机场一男子被拘留

据新华社北京3月19日电(记者卢国强)记者19日获悉，一名男子在首都机场接受安检时自称“屁股里有炸弹”，导致机场启动应急预案，关闭安检通道10余分钟。目前，这名乘客已被行政拘留。

17日17时许，首都机场三号航站楼3号通道内，一名旅客在接受登机前的安检时，不住抱怨检查过慢。当安检员示意他脱鞋检查时，这名旅客称：“要不要我把裤子也脱了，我屁股里有炸弹。”

这句话引起安检员的警觉，并向该名旅客核实，该名旅客再次明确表示“我屁股里有炸弹”。

按照工作规定，安检员立即报警并将情况上报，首都机场立即启动应急预案，关闭安检通道、疏散现场旅客，并对相关区域进行细致排查，该名旅客也被依法传唤到东航站区派出所。

在派出所里，这名杨姓旅客称，因为自己急于登机，安检过程耽误了自己的时间，便自称有“炸弹”图一时之快。由于他的“玩笑”，首都机场安检通道关闭了10余分钟进行检查，浪费大量人力物力并耽误了大量旅客的行程，严重影响了机场的正常工作秩序。

由于这名旅客的行为已构成扰乱公共场所秩序，首都机场警方依法对他处以行政拘留5日的处罚。

# 北京邮政推出智能报刊亭

3月19日，北京邮政打造的智能报刊亭正式亮相。智能报刊亭运用先进的数字网络技术，将传统报刊零售与电子商务、数字发行等现代商业模式对接。与传统报刊亭相比，智能报刊亭的服务功能大大拓展，除纸质报刊、充值卡零售外，还增加了新华视频、自助缴费、小件商品自提、WIFI终端阅读、文化商品展示、外伤救助和气象信息等服务内容。

因为一位市民当日在观看智能报刊亭。

(新华社发)

# 今年以来我国汽车月增160万辆

新华社北京3月19日电(刘慧 邹伟)今年前两个月，我国汽车月增超160万辆，载客汽车占汽车月增量的95%，其中小型载客汽车增长迅猛。

这是记者19日从公安部交通管理局获悉的。统计显示，截至2014年2月，我国机动车保有量为2.53亿辆。其中，汽车(含三轮汽车和低速载货汽车)1.41亿辆，摩托车9467万辆，挂车193万辆，上道路行驶的拖拉机1547万辆，其他机动车2.4万辆。目前已有广东、山东、河南、江苏、河北、浙江、四川、云南、广西9省份的机动车保有量超过1000万辆。

截至2014年2月，我国机动车驾驶人达2.83亿人，其中汽车驾驶人2.23亿人。广东、山东、江苏驾驶人数量超过2000万人。从驾龄分析，机动车驾驶人中驾龄不满一年的占8.39%，驾龄在一年至三年之间的占27.81%，所占比重最大。



# 普惠金融惠民生 打通“最后一公里”

## 宁波市区信用联社力推普惠金融工程

党的十八届三中全会提出“发展普惠金融”的国家战略，宁波市区信用联社2013年启动“普惠金融工程三年行动计划”，秉承“怀惠民之心、承社会之责、解民众之需、达和谐之生”的金融理念，通过“释放优惠”、“修渠搭桥”、“多方联动”等方式，全面提速“普惠金融”快车，奏响服务强音。

### “释放优惠” 打造“让利式”普惠礼包

市区联社始终坚持以客户为中心，持续完善客户服务体系建设，推出“让利于民”的一揽子普惠大礼包，打造普惠金融产品“服务链”。一是实施“大代理”战略，出台水、电、气代扣“一卡通”打折优惠活动及社保代理发放业务。只要办理市区联社“一卡通”代扣业务，就能享受水费95折、燃气费95折、电费98折的优惠。开展代理社保发放业务，专门成立“普惠金融服务小分队”，为实际有困难的客户提供上门办理服务。二是关爱新宁波人，为其量身定制零费率借记卡。新宁波人卡是市区联社为让利广大新宁波人而专门设计的新型借记卡，持卡人凭卡享受汇款免手续费的优惠活动，有效填补对该群体的金融服务短缺。三是开展“周一惠生活”贷记卡活动。每周一在江北万达、来福士观影1元看大片不限人数，周二到周日每周来福士影城的前100名及江北

万达影城的前120名享1元看大片优惠，星期一至周日收贷记卡在中山石油加油站加油享5.5%返现，同时还有超市超值换购、品牌服饰折上折等优惠。

另外，市区联社继续深入推进开创全国先河的“两权一房”抵(质)押贷款、“房票通”等特色支农支农产品，坚持支农让利不停步，日臻完善“金种子”系列的品牌效应，并不断开发创新，致力于为客户提供更多元、更便捷的信贷融资服务。打包推出“金领宝、天使爱、尊师贷、惠农宝、慈善星、好村官”六大特色信用贷款，与“信运心”系列形成“6+1”特色信用贷款产品体系，以其无抵押、免担保、贷款手续简便的优势，为不同客户量身定制信贷服务；推出“信福心”产品之“明日星”和“未来星”，以优惠利率及便捷手续重点服务民营企业及个体工商户；推广丰收小额贷款卡和丰收创业卡，凭借“一次授信，随借随还，循环使用”的特性，让客户享受到“随时贷”、“循环贷”的便捷，实现小额贷款“柜面门市业务化”。

### “修渠搭桥” 打造“接地气”服务网络

作为扎根城乡的金融合作机构，市区联社始终致力于将普惠金融服务引入每一个角落，打通农村金融服务的最后一公里，填补边远地区的金融服务空白。一是通过在农村、社区布放助农终端的方式，使村民实现小额存取款、查询、转账、自助缴费、账户挂失等基本金融需求，构建“丰收卡+电子机具+金融便民服务+支农联络员+管村信贷员”的五位一体服务体系，使村民“足不出村”即可享受家门口的“微银行”服务。二是探索建设“金融便利店”，采取ATM机、助农取款点、助农终端等形式，通过金融便利店“错时+延时”、“人工+自动”和24小时自助银行服务手段，打造人性化、便利化、差异化、增值化的全天候社区零售银行网点。三是加强电子网络建设，稳

步扩大电话银行、网上银行、手机银行的辐射范围，针对用户终端移动化的特点，加大手机银行营销力度，提高电子银行业务交易的替代率和电子银行服务的覆盖率，将家门口的服务前置到“手掌上”。

另外，市区联社充分发挥人缘、地缘优势，结合“扫村、扫楼、扫社区、扫商铺、扫市场、扫企业”的“六扫”活动，主动深入实地走访与摸底调查，将金融服务辐射到每个社区、每条街道。同时，通过走访对接，建立客户信息档案库，开展针对性的金融服务和批量授信业务，打造金融服务的“放大效应”。同时构建三层督导体系，举全员之力，推进普惠金融进社区宣传活动。自2月底开始，全辖上下赴老三区336个社区(村)开展普惠宣传活动，利用网点优势，坚持“不间断集中营销”，不断强化宣传成果，激活社区、乡镇及农村市场，构筑普惠金融长效宣传机制。

### “多方联动” 打造“叠加式”战略平台

作为丰富普惠金融工程内涵，打造普惠金融工作多平台的重要举措，市区联社延伸与慈溪农村合作银行6年战略合作效应，相继与市供销社、市大剧院及民营私协会签订战略合作协议，全面打造形成“同业合作+渠道合作+文化合作+社团合作”的战略平台“升级版”，激发多维度资源叠加效应。

一是与市供销社签订战略合作协议，有效推进农村专业合作社、供销合作、信用合作的“三位一体”新型农村合作体系建设，通过开展农信担保合作，加大支农力度；对接“好尔万家”都市农业电子商务社区物联项目，入驻布放终端，发放联名卡，优势互补提升社区金融服务。二是与民营企业协会、个体劳动者协会“结盟”，推出“信福心”贷款，以信用方式为打，配套二次抵押及传统融资模式，优先安排信贷资金支持辖内小微客户群体。三是搭建



市区联社银领进驻与江北民营个体协会的战略合作

与宁波大剧院的合作平台，积极推出“文化普惠”活动，开设戏剧、话剧等免费面向社会大众的演出专场以及公益类的专题讲座，开展刷丰收贷记卡1折抢购宁波大剧院门票活动，让更多的老百姓感受文化的魅力。

未来，市区联社将持续推进普惠金融工程，

坚持不懈地扩展业务范围，创新服务方式，延伸网络渠道，加大平台建设，感恩之心，承社会之责，以实际行动使辖区内百姓享受到更便捷、更高效、更优惠的金融服务，做好服务城乡的大众银行，亲近百姓的社区银行。

(杨绪忠 方馨 钱帅)

相关链接：

### 普惠金融政策解读

2013年11月12日，十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，正式提出“发展普惠金融，鼓励金融创新，丰富金融市场层次和产品”。“普惠金融”理念第一次正式写入了党的决议之中，并被提升到了“国家战略”的高度，确立了“让每个人拥有并实际获得金融服务权利”的主要任务。

2013年7月26日，浙江省政府办公厅浙政办发99号文件专门转发了浙江农信普惠金融工程三年行动计划，省有关领导亲自组织推动该项工作，自此浙江农信普惠金融工程工作走在了前列。随着区、市两级对普惠金融工程三年行动计划的专题转发和部署，普惠金融工程渐成政府大力支持、部门积极配合、农信狠抓落实、社会反响强烈的良好局面。

作为普惠金融在甬城的践行者，宁波市区信用联社于2013年9月正式启动普惠金融工程，围绕“创业普惠、便捷普惠、阳光普惠”三大目标，积



市区联社组织员工赴336个社区开展普惠金融宣传



市区联社青年员工义务为老人讲解微银行知识